12.SINIFLAR BiYOLOJi DERSi 2.DONEM 1.YAZILI HAZIRLIK SORULARI
(Huicresel Solunum)

Soru 1

Canlilar yasamlarini strdurebilmek icin surekli enerjiye ihtiya¢ duyarlar.

Hucresel solunumun canlilar igcin 6nemi nedir? Agiklayiniz.

Cevap:

» Enerji Uretimini Saglar: Hiicresel solunum, ATP sentezleyerek hiicrelerin enerji ihtiyacini karsilar.
» Metabolik Olaylari Destekler: Biiyime, gelisme, hareket, biyosentez ve ilireme gibi hayati
faaliyetler icin gereklidir.

» Yasamin Devamliligini Saglar: Canlilar enerji Uretemediginde yasayamaz, bu yuzden hiicresel
solunum her zaman gercgeklesmelidir.

Soru 2

Canlilar, intiya¢ duyduklari ATP’yi farkli yollarla Gretebilirler.

Hucresel solunum hangi yontemlerle gergeklesir? Agiklayiniz.

Cevap:

» Oksijenli Solunum: O, kullanilarak glikoz tamamen parcalanir ve yiksek miktarda ATP Uretilir.

» Oksijensiz Solunum: Oksijen bulunmadidinda bazi bakteriler tarafindan gergeklestirilir, farkl
inorganik maddeler elektron alicisi olarak kullanilir.

» Fermantasyon: Glikozun oksijen kullanilmadan kismen parcalanmasiyla ATP Uretilir, ancak ener;ji
verimi dusuktar.

Soru 3
Oksijenin varhdi veya yoklugu, hiicresel solunum sirecini etkiler.
Oksijenli solunum ile oksijensiz solunum arasindaki farklar nelerdir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Oksijen Kullanimi:
e Oksijenli solunum: O, kullanihr.
e Oksijensiz solunum: O, kullaniimaz.
» Enerji Verimi:
e Oksijenli solunum: 36-38 ATP Uretir (daha verimli).
e Oksijensiz solunum: Daha az ATP (Uretir.
» Son Uriinler:
e Oksijenli solunum: CO, ve H,0 olusur.
o Oksijensiz solunum: Laktik asit, etanol, siilfat veya nitrat gibi farkl son uriinler olusabilir.

Soru 4
Tam metabolik yollarin baslangi¢ asamasi ortaktir.
Fermantasyon, oksijenli ve oksijensiz solunumdan hangi yonleriyle farkhidir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Ortak Nokta: Tum hicresel solunum siregleri glikoliz agamasiyla baslar.
» Fermantasyonun Farki:
e Elektron Tagima Zinciri (ETS) kullaniimaz.

o Daha az ATP iiretilir (2 ATP).
» Laktik asit veya etanol gibi organik son urinler olusur.
» Ornek: Kas hiicreleri, oksijensiz kaldiginda laktik asit fermantasyonu yaparak enerji
uretir.
Soru 5

Tdm hdcresel solunum sureglerinin ortak baslangic noktasi glikolizdir.
Glikoliz tepkimeleri nerede gerceklesir ve sonucunda hangi tiriinler olugur?
Cevap:
» Glikoliz Nerede Gergeklesir?
o Hiicre sitoplazmasinda gergeklesir.
» Glikoliz Uriinleri:
e 2 molekiil piriuivat (pirtvik asit) olusur.
e Net 2 ATP sentezlenir.
e 2 NADH uretilir (oksijenli solunumda ETS’ye aktarilr).



Soru 6
Hucresel solunumun ilk agsamasi olan glikoliz, oksijenli ve oksijensiz solunumda ortak bir tepkimedir.
Glikoliz strecinde ATP uretimi nasil gerceklesir? Aciklayiniz.
Cevap:
» Substrat Diizeyinde Fosforilasyon ile ATP Uretimi:
¢ Glikolizde substrat duzeyinde fosforilasyon ile net 2 ATP uretilir.
e ATP uretimi igin bir enzim, yuksek enerijili fosfat grubunu dogrudan ADP’ye aktarir.
» Enerji Girdisi:
e Glikoliz sUrecinin basinda 2 ATP harcanir.
» Sonug:
e Net kazang 2 ATP ve 2 NADH olur.
o Piruvatlar daha sonra oksijenli solunum veya fermantasyona katilabilir.

Soru7
Glikoliz sonucunda olusan pirGvat, farkli solunum sireclerine katilabilir.
Pirtivat molekulu oksijenli ve oksijensiz solunumda nasil degerlendirilir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Oksijenli Solunumda:
e Pirivat mitokondriye tasinir.
e Piriivat Oksidasyonu (Preparasyon Reaksiyonu) gerceklesir — Asetil-CoA olusur.
o Asetil-CoA Krebs Déngisii’ne girer, CO, ve NADH Uretilir.
» Oksijensiz Solunumda veya Fermantasyonda:
e PirGvat sitoplazmada kalrr.
o Laktik asit fermantasyonu (kas hucrelerinde) — Laktik asit olugur.
o Alkol fermantasyonu (bakteri ve maya hicrelerinde) — Etanol ve CO, olusur.

Soru 8
Oksijenli solunumda, Krebs déngtisi blylk miktarda enerji tasiyici molekdl Uretir.
Krebs donglisii nerede gercgeklesir ve hangi liriinler agiga ¢ikar? Agiklayiniz.
Cevap:
» Nerede Gergeklesir?
e Mitokondrinin matriks bélgesinde gerceklesir.
» Uriinleri:
e 3 NADH ve 1 FADH; — Elektron Tasima Zinciri'ne (ETS) aktarilr.
e 1 ATP — Substrat dlizeyinde fosforilasyon ile Uretilir.
e 2 CO,; — Hucreden disari atilir.
» Onemi:
e Krebs dongusu, hiicresel solunumun enerji tasgityici molekiillerini uretir.
o ETS’ye gonderilen NADH ve FADH, en fazla ATP liretimini saglar.

Soru 9
Hucresel solunumun son asamasinda buyuk miktarda ATP aretilir.
Elektron Tasima Sistemi (ETS) nerede gergeklesir ve ATP Uretiminde nasil bir rol oynar?
Cevap:
» Nerede Gergeklesir?
e Mitokondrinin i¢ zar (Krista bolgesi).
» ETS’nin isleyisi:
e NADH ve FADH;’nin elektronlari ETS’ye aktarilir.
o Elektronlar ETS’den gegerken protonlar (H*) i¢ zarin digina pompalanir.
e Oksijen son elektron alicisidir ve H,O olusur.
» ATP Uretimi:
e Protonlar ATP sentaz enzimi araciliiyla i¢ zarin igine geri doner.
¢ Kemiozmotik hipotez ile 32-34 ATP sentezlenir.
» Sonug:
e Oksijenli solunumun en fazla ATP lireten agamasidir.



Soru 10
Farkl solunum tarleri, farkli miktarlarda ATP Uretir.
Oksijenli solunum ve oksijensiz solunum siiregleri karsilagtirildiginda, ATP uretimi agisindan
aralarindaki fark nedir?
Cevap:
» Oksijenli Solunum:
e Glikoliz — 2 ATP
e Krebs Dénglsiu — 2 ATP
e ETS — 32-34 ATP
e Toplam: 36-38 ATP
» Oksijensiz Solunum:
o Sadece glikoliz gergeklesir — 2 ATP liretilir.
o ETS ve Krebs Donglsii caligmaz.
o Toplam ATP liretimi ¢ok daha azdrr.
» Sonug:
e Oksijenli solunum, oksijensiz solunumdan ¢ok daha verimli bir ATP lretim siirecidir.

Soru 11
Glikoliz reaksiyonlari, ATP Uretiminin gerceklestigi metabolik slireglerden biridir.
Glikoliz reaksiyonlarinda ATP uretimi nasil gergeklesir ve net ATP kazanci kagtir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Glikozun Aktive Edilmesi:
e 2 ATP harcanarak glikoz molekulu kararsiz hale getirilir.
» Pirtvat Olugsumu:
¢ Glikoz (6C) — 2 Piruivat (3C) dénusimu gerceklesir.
» ATP Uretimi:
o 4 ATP sentezlenir (substrat dlizeyinde fosforilasyon).
e Net kazang: 2 ATP’dir (Clnki baslangigta 2 ATP harcanmisti).
» NADH Uretimi:
e 2 NADH iiretilir (ETS’de kullanilabilir).
» Sonug:
e Glikoliz tiim solunum yapan hiicrelerde gerceklesen ortak bir yoldur.

Soru 12
Glikoliz sirasinda elektron tasima sistemi (ETS) gérev yapmaz.
Glikolizde neden ETS gorev yapmaz ve ATP iiretimi hangi yontemle saglanir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Elektron Tagsima Sistemi (ETS) Kullaniimaz Ciinkii:
o Glikoliz sitoplazmada gercgeklesir, ETS ise mitokondri i¢ zarinda bulunur.
o Glikolizde ATP iiretimi dogrudan enzimler (substrat diizeyinde fosforilasyon) ile gercgeklesir.
e ETS’nin devreye girmesi icin NADH’nin mitokondriye taginmasi ve oksijenli solunumun
baglamasi gerekKir.
» ATP Uretim Yéntemi:
o Substrat diizeyinde fosforilasyon ile ATP sentezlenir.
e ETS kullanilmadigi icin ATP kazanci daha diisuktiir.

Soru 13
Glikoliz, tim canlilarda ortak bir metabolik yoldur.
Glikoliz reaksiyonlarinin tiim canllarda ortak olmasi, biyoloji agisindan nasil bir anlam tasir?
Cevap:
» Ortak Evrimsel Kdken:
o Biitiin canhlarda glikolizin benzer enzimler tarafindan yiiriitiilmesi, ortak bir atadan
geldiklerini gosterir.
o Glikoliz, hiicresel eneriji liretimi i¢in en temel metabolik yollardan biridir.
» Cesitli Cevresel Kosullarda Calisabilir:
e Hiicrede oksijen bulunmasa bile (oksijensiz solunum ve fermantasyon) ATP liretimi saglar.
e Oksijenli solunumda ise mitokondriye aktarilan piriivat ile daha fazla ATP sentezi saglanur.
» Metabolik Esneklik:



o Glikoliz ile enerji liretimi tim organizmalarda mumkundiir, bu da yagamin
surdurulebilirligini saglar.

Soru 14
Glikoliz sirasinda indirgenen NAD+ molekulleri eneriji tagir.
Glikolizde NADH nasil olusur ve enerji uretiminde nasil kullanihir?
Cevap:
» NADH’nin Olugumu:
¢ Glikoz — 2 Piruivat donligiimui sirasinda 2 NAD+ molekilu indirgenerek 2 NADH olusur.
» Enerji Uretimindeki Rolii:
¢ NADH, oksijenli solunumda ETS’ye aktarilir ve ATP uretiminde kullanilr.
e Oksijensiz solunumda veya fermantasyonda NADH tekrar NAD+’a donusiir, ancak ATP
kazanci dusuktuir.
» Sonug:
e NADH’nin ETS’ye girmesi, ATP uretimini artirir.
o Eger ETS kullanilmazsa (6rnegin fermantasyon), enerji verimi duguik olur.

Soru 15
Glikoliz, oksijenin bulunmadid1 durumlarda da c¢alisabilir.
Oksijenin bulunmadigi bir ortamda glikoliz siireci nasil devam eder ve ATP liretimi nasil saglanir?
Cevap:
» Oksijen Olmadiginda:
e Glikoliz devam eder ve ATP iiretilir.
e NADH’nin tekrar NAD+’a donusmesi i¢in fermantasyon gerceklesir.
» Fermantasyon Tirleri:
o Laktik Asit Fermantasyonu: Kas hicrelerinde gerceklesir, pirlivat — laktik asite donustir.
e Alkol Fermantasyonu: Maya ve bazi bakterilerde goérulir, piriivat — etanol ve CO, donisiir.
» ATP Kazanci:
e Yalnizca glikoliz gerceklestigi icin net 2 ATP liretilir.
e Oksijenli solunuma goére ¢ok daha disiik verimlidir.

Soru 16
Fermantasyon, bazi mikroorganizmalar ve hicreler tarafindan kullanilan bir enerji Gretim yoludur.
Fermantasyon slrecinde neden oksijen kullaniimaz ve enerji Gretimi nasil gergeklesir? Aciklayiniz.
Cevap:
» Oksijen Kullanilmaz Ciinkii:
o« Fermantasyon, oksijensiz ortamda gerceklesen bir enerji liretim siirecidir.
o ETS (Elektron Tagima Sistemi) kullanilmaz, bu yiizden oksijen son elektron alicisi olarak
gorev yapmaz.
» Enerji Uretimi:
o Glikoz, glikoliz reaksiyonlariyla piriivata kadar parcalanir.
e Glikolizde 2 ATP sentezlenir.
o Piruvik asit, fermantasyonun tiiriine gore laktik asit veya etil alkol gibi son iiriinlere
doniisir.
e NADH, son iiriin evresinde NAD+’a geri doniistiiriilerek glikolizin devam etmesi saglanir.
» Sonug:
e Oksijen olmadigi i¢in enerji verimi dustiktur.
e Oksijenli solunuma gore ATP liretimi azdir ¢linkii besinlerin biiyiik bir kismi tam olarak
parcalanmaz.

Soru 17

Fermantasyon, gida endustrisinde bir¢ok trundn tretiminde kullanilir.
Asagidaki uriinlerden hangisi fermantasyon siireciyle elde edilmez?
A) Yogurt

B) Sirke

C) Peynir

D) Makarna

E) Tursu



Cevap:
» Dogru Cevap: D) Makarna
» Fermantasyon ile Elde Edilen Uriinler:
¢ Yogurt — Laktik asit fermantasyonu ile Uretilir.
« Sirke — Alkol fermantasyonu sonrasi asetik asit bakterileri tarafindan iiretilir.
e Peynir — Laktik asit fermantasyonu ile sut asitlenerek pihtilasir.
e Tursu — Laktik asit fermantasyonu ile sebzeler korunur.
» Makarna fermantasyon siireciyle liretiimez, bu ylizden dogru segenek D’dir.

Soru 18
Farkli canlilar, farkl fermantasyon enzimleri kullanarak degisik son Grlnler olusturur.
Asagidaki eslestirmelerden hangisi yanhstir?
A) Laktik asit fermantasyonu — Kas hlicrelerinde gergeklesir
B) Alkol fermantasyonu — Maya hicrelerinde gergeklesir
C) Laktik asit fermantasyonu — Etil alkol Uretir
D) Alkol fermantasyonu — Karbondioksit agiga ¢ikar
E) Laktik asit fermantasyonu — Yogurt tretiminde kullanilir
Cevap:
» Dogru Cevap: C) Laktik asit fermantasyonu — Etil alkol liretir
» Dogru Eslestirmeler:
o Laktik asit fermantasyonu — Kas hicrelerinde, yogurt liretiminde goriiliir.

o Alkol fermantasyonu — Maya hiicrelerinde gerceklesir ve CO, agiga ¢ikar.
o Laktik asit fermantasyonu — Sadece laktik asit liretir, etil alkol liretmez.
Soru 19

Fermantasyon oksijen kullaniimadan ATP Greten bir mekanizmadir.
Fermantasyon sirasinda toplam kag¢ ATP liretilir ve net ATP kazanci kagtir?
Cevap:
» Glikoliz Evresi:

e Glikozun parcalanmasiyla 4 ATP lretilir.

e Ancak 2 ATP aktivasyon enerjisi i¢gin harcanir.
» Fermantasyon Evresi:

o Ekstra ATP uretimi olmaz.

e Sadece NADH’nin NAD+’a déniigmesi saglanir.
» Net ATP Kazanci:

e Glikoliz sonucu 2 ATP kazanilir.

e Oksijenli solunuma goére ¢ok daha diisiik bir ATP verimine sahiptir.

Soru 20
Fermantasyonun temel amaci, hicresel enerji dengesini korumaktir.
Fermantasyonun devam edebilmesi icin NAD+ molekili neden surekli olarak yenilenmelidir?
Cevap:
» Glikoliz Siirecinin Devami igin:
o Glikoliz sirasinda NAD+ molekiilii indirgenerek NADH+H+ olusur.
e NADH’nin geri yiikseltgenmesi gerekir, aksi takdirde glikoliz durur ve ATP liretilemez.
» Fermantasyonun Amaci:
o Piruvat, fermantasyon enzimleri ile farkh son liriinlere doniiserek NADH’yi tekrar NAD+’a
gevirir.
o Bu sayede glikolizin devami saglanir ve hiicre minimum enerji liretimini siirdiirebilir.
» Sonug:
e Fermantasyonun asil amaci, hiicreye enerji saglamak degil, NAD+’1 yenileyerek glikolizin
devamini saglamaktir.

Soru 21

Etil alkol fermantasyonu, bazi bakteriler ve maya mantarlar tarafindan gergeklestirilir. Bu surecte glikoz
once glikolizle pirtivata kadar pargalanir. Daha sonra pirlivik asit CO, agida ¢ikararak asetaldehide
dondsur. Son olarak, NADH+H"'den gelen hidrojenler ile asetaldehit etil alkole geuvrilir.

Etil alkol fermantasyonu sirasinda hangi urinler olusur?



Cevap:

» 2 molekil etil alkol,

» 2 molekiil CO,,

» 2 molekiil NAD" yenilenir.

Soru 22

Etil alkol fermantasyonu, oksijensiz ortamda ATP Uretmek zorunda kalan bazi mikroorganizmalar
tarafindan gerceklestirilir. Ozellikle maya mantarlari ve bazi bakteriler bu fermantasyonu yaparak enerji
uretir.

Etil alkol fermantasyonu hangi organizmalar tarafindan gergeklestirilir?

Cevap:

» Baz bakteriler,

» Maya mantarlari,

» Baz bitki tohumlari.

Soru 23

Glikoliz tepkimeleri sonucunda ATP Uretilir. Ancak etil alkol fermantasyonunun son urun evresinde ATP
sentezi gerceklesmez. Glikolizden gelen ATP tek enerji kaynagidir.

Etil alkol fermantasyonu sirasinda net ATP kazanci kagtir?

Cevap:

» Net 2 ATP iiretilir (Glikolizden gelen ATP).

Soru 24

Etil alkol fermantasyonu gida endustrisinde yaygin olarak kullanilir. Ozellikle maya mantarlari tarafindan
gerceklestirilen bu fermantasyon ile hamur iglerinde CO, aciga c¢ikarak kabarmayi saglar. Ayrica alkolli
icecekler ve sirke Uretiminde de rol oynar.

Asagidaki hangi uiriin etil alkol fermantasyonu ile elde edilmez?

A) Bira

B) Sarap

C) Sirke

D) Yogurt

E) Ekmek

Cevap:

» Dogru cevap: D) Yogurt (Laktik asit fermantasyonu ile uretilir).

Soru 25

Etil alkol fermantasyonu sirasinda olusan alkol miktari fermantasyonu yapan hiicreleri etkileyebilir. Alkol
orani arttikga hlcrelerde toksik etki yaratir ve belirli bir seviyeyi asinca fermantasyonu gerceklestiren
canlilar igin zararl hale gelir.

Fermantasyon yapan hiicreler igin alkol oraninin yiiksek olmasi neden zararhdir?

Cevap:

» Etil alkol orani %12’yi asarsa, hiicrelere toksik etki yaparak 6liime neden olur.

Soru 26

Laktik asit fermantasyonu, glikoliz sonucu olusan pirtivik asidin enzimlerle laktik aside dénistiga bir
surectir. Bu fermantasyon sonucunda ATP sentezlenirken, glikolizde kullanilan NADH+H™* geri
donustirllerek reaksiyon devam ettirilir.

Laktik asit fermantasyonu sonucunda hangi urtinler olusur?

Cevap:

» 2 molekiil laktik asit,

» 2 molekiil NAD?,

> Net 2 ATP sentezlenir.

Soru 27

Yogun egzersiz sirasinda kas hucrelerine yeterli oksijen ulasamadiginda, hucreler enerji iretmek igin
laktik asit fermantasyonu yapar. Laktik asit birikimi kas yorgunlugu ile iligkilidir, ancak son aragtirmalar
laktik asitin egzersiz performansini artirabilecegini gdstermektedir.

Asagidakilerden hangisi kas hiicrelerinde laktik asit fermantasyonu ile ilgili yanhstir?



A) Oksijen yetersizliginde gerceklesir.

B) Laktik asit Uretilir.

C) ATP Uretimi devam eder.

D) Oksijenli solunum hizlandik¢a fermantasyon artar.

E) Kaslar, depoladiklari glikojeni kullanir.

Cevap:

» Dogru cevap: D (Oksijenli solunum hizlandik¢a fermantasyon azalir, artmaz).

Soru 28

Laktik asit fermantasyonu sadece kas hicrelerinde degil, bazi bakteriler ve mantarlar tarafindan da
gerceklestirilir. Yogurt ve peynir tUretiminde kullanilan bakteriler de bu fermantasyonu yaparak stit
artnlerini mayalar.

Asagidakilerden hangisi laktik asit fermantasyonu yapan canlilardan biri degildir?

A) Yogurt bakterileri

B) Maya mantarlar

C) Peynir bakterileri

D) Kas hiicreleri

E) Memeli alyuvar hicreleri

Cevap:

» Dogru cevap: B (Maya mantarlar etil alkol fermantasyonu yapar).

Soru 29

Laktik asit fermantasyonu ile elde edilen laktik asit, kan yoluyla karacigere tasinir ve burada oksijenli
solunumla tekrar piriivata gevrilir. Bdylece biriken laktik asit vicutta yeniden enerji tretimi igin
kullanilabilir.

Laktik asit fermantasyonu sonucu olusan laktik asit hangi organ tarafindan tekrar oksijenli
solunumda kullanilabilir hale getirilir?

Cevap:

» Karaciger.

Soru 30

Laktik asit fermantasyonu sirasinda ATP uretimi, glikoliz sireci ile gerceklesir. Fermantasyonun son Urln
evresinde ATP sentezi veya tiketimi olmaz.

Laktik asit fermantasyonunun toplam ve net ATP kazanci kagtir?

Cevap:

» Toplam 4 ATP lretilir, ancak 2 ATP harcandigi i¢in net kazang 2 ATP’dir.

Soru 31

Oksijensiz solunum yapan bazi prokaryot canlilar, ETS kullanarak ATP Uretir. Ancak, bu sirecte oksijen
yerine farkli inorganik bilesikler son elektron alicisi olarak goérev alir.

Asagidaki bilesiklerden hangisi oksijensiz solunumda son elektron alicisi olarak gorev almaz?
A) Nitrat (NO;")

B) Karbondioksit (CO,)

C) Sulfat (SO,*)

D) Hidrojen siilfir (H,S)

E) Demir iyonu (Fe®*)

Cevap:

» Dogru cevap: D (Hidrojen sulfiir son elektron alicisi degil, yan urindiir).

Soru 32

Bataklik gibi oksijensiz ortamlarda yasayan bazi bakteriler, elektron tagima sistemini kullanarak sulfat
iyonuna elektron aktarir. Bu sure¢ sonucunda yan urtin olarak hidrojen sulfur olusur.

Batakliklarda ¢iiriik yumurta kokusuna neden olan gaz hangi yan liriiniin olugmasiyla ortaya
cikar?

Cevap:

» Hidrojen siilfur (H.S).



Soru 33

Oksijensiz solunumda, oksijen yerine nitrat, sulfat veya karbondioksit gibi inorganik maddeler elektron
alicisi olarak gorev yapar. Ancak bu maddelerin elektron ¢gekim gucu oksijene gore daha zayif oldugu igin
ATP verimi oksijenli solunuma kiyasla daha dusuktar.

Oksijensiz solunumda uretilen ATP miktarinin oksijenli solunuma gore daha diisuk olmasinin
sebebi nedir?

Cevap:

» Elektron alicilarinin oksijene gore daha zayif olmasi.

Soru 34

Denitrifikasyon bakterileri, nitrat iyonlarini kullanarak oksijensiz solunum yapar. Bu surecte nitrat,
elektron tasima zinciri yoluyla indirgenerek azot gazina donusuir.

Denitrifikasyon yapan bakteriler, oksijensiz solunumda hangi bilesigi son elektron alicisi olarak
kullanir?

Cevap:

» Nitrat (NO3™).

Soru 35

Oksijensiz solunum yapan bakteriler, besinlerin yikimi sonucunda farkli yan triinler olusturur. Ornegin,
bazi bakteriler silfat iyonunu kullanirken yan trin olarak hidrojen sulfir Gretir.
Asagidakilerden hangisi oksijensiz solunum yapan bakteriler tarafindan olusturulan yan
trunlerden biri degildir?

A) Hidrojen sulfur (H,S)

B) Karbondioksit (CO,)

C) Oksijen (0O3)

D) Azot gazi (Ny)

E) Metan (CH,)

Cevap:

» Dogru cevap: C (Oksijensiz solunumda oksijen agiga ¢ikmaz).

Soru 36

Hucreler, eneriji ihtiyacini karsilamak igin besinleri oksijenli veya oksijensiz solunum yoluyla parcalar.
Oksijenli solunum yapan hicrelerde, organik molekuller tamamen inorganik bilesiklere déniiserek yliksek
verimli ATP Gretimi saglanir.

Oksijenli solunumda organik besinlerin tamamen inorganik bilesiklere doniismesi sonucu hangi
maddeler agiga gikar?

Cevap:

» Karbondioksit (CO,) ve su (H;0).

Soru 37

Okaryot hiicrelerde oksijenli solunum mitokondride gerceklesirken, mitokondrisi olmayan bazi
prokaryotlar da oksijenli solunum yapabilir. Bu canlilar, ATP Uretimini hlicre zarinda bulunan enzimler
aracihgiyla gerceklestirir.

Mitokondrisi olmayan prokaryotlarda oksijenli solunum hangi yapida gerceklesir?

Cevap:

» Hucre zar Uzerinde bulunan enzimlerde.

Soru 38

Okaryot hiicrelerde bulunan mitokondriler, oksijenli solunum igin dzellesmis organellerdir. i¢ zarlarinin
kiviimli olmasi (krista), solunum yuzeyini artirarak daha fazla enerji Gretimini saglar.

Mitokondrinin i¢ zarinda bulunan kivrimli yapiya ne ad verilir ve bu yapi hangi amaca hizmet
eder?

Cevap:

» Krista; solunum yuzeyini artirarak daha fazla ATP Uretimini saglar.



Soru 39

Mitokondriler, hticrenin enerji santrali olarak gorev yapar ve kendi DNA’larina sahiptir. Bu sayede bazi
proteinlerini sentezleyebilir ve hicreden bagimsiz olarak bolunebilir.

Mitokondrilerin hiicre kontrolii altinda boliiniip gcogalabilmesini saglayan genetik materyaller
hangileridir?

Cevap:

» DNA, RNA ve ribozomlar.

Soru 40

Oksijenli solunumda, organik besinler tamamen pargalanarak ATP Uretimi saglanir. Fermantasyona
kiyasla daha fazla ATP Uretildiginden enerji verimi ylksektir.

Oksijenli solunum, fermantasyona kiyasla neden daha fazla ATP liretir?

Cevap:

» Organik besinler tamamen parcalandigi i¢cin daha fazla enerji aciga gikar.

Soru 41

Glikoliz, tim solunum yapan canlilarda ortak bir metabolik yol olarak gergeklesir. Bunun nedeni, bu
reaksiyonlari gerceklestiren enzimlerin tim canlilarda ortak olmasidir.

Glikoliz hangi huicresel yapida gergeklesir ve glikoz hangi bilesige kadar pargalanir?
Cevap:

» Sitoplazmada gercgeklesir ve glikoz, pirtivik aside kadar parcgalanir.

Soru 42

Glikoliz sonucu olusan pirtivik asit, oksijenli solunumda mitokondriye tasinarak asetil-CoA'ya
donistirdlir. Bu déntsim sirasinda bir molekil CO, agiga ¢ikar ve NADH sentezlenir.
Piriivik asidin asetil-CoA’ya donligsimii sirasinda hangi yan uriinler agiga gikar?
Cevap:

» Karbondioksit (CO;) ve NADH.

Soru 43

PirGivik asidin mitokondriye girerek asetil-CoA'ya déniismesi, ortamda yeterli oksijen bulundugunu
gosterir. Oksijen varliginda pirlivik asit, enerji Gretimi icin Krebs déngtsuine katilir.
Asetil-CoA’nin olugsumu hiicre i¢in hangi 6nemli durumu goésterir?

Cevap:

» Ortamda yeterli oksijen bulundugunu.

Soru 44

Krebs donglsu, mitokondrinin matriksinde gerceklesen bir dizi tepkimeden olusur. Bu déngu, 6 karbonlu
sitrik asit olusumu ile baslar ve sonrasinda cesitli ara Grunler olusarak tekrar basa doner.

Krebs dongiisiinde ilk olugsan bilesik nedir ve bu dongiiye verilen diger isim nedir?

Cevap:

» ilk olusan bilesik sitrik asittir. Bu nedenle ddnglye "sitrik asit ddngiisii" de denir.

Soru 45

Krebs donglsu sirasinda, hidrojen atomlari NAD+ ve FAD+ tarafindan tutulur. Bu elektron tasiyicilar,
enerji Uretim slrecinde 6nemli bir role sahiptir.

Krebs dongisiinde ka¢g molekiil NADH ve FADH2 olusur?

Cevap:

» Bir glikoz molekulu icin 6 NADH ve 2 FADH2 olusur.

Soru 46

Krebs dongusunde, organik molekullerin pargalanmasi sonucu karbondioksit agiga ¢ikar. Bu
karbondioksit, solunum sisteminde akcigerler yoluyla digari atilr.

Bir glikoz molekiiliiniin pargalanmasi sonucu Krebs doéngiisiinde toplam kag CO2 molekiilii agiga
cikar?

Cevap:

» Toplamda 4 CO2 molekulli agiga gikar.



Soru 47

Bir glikoz molekulinin glikoliz yoluyla pargalanmasi sonucu iki molekul pirGvik asit olusur. Her bir pirGivik
asit, Krebs déngustine girerek enerji Gretim slrecine katilr.

Bir glikoz molekiilii tam olarak parcalandiginda Krebs dongusii ka¢ kez gerceklesir?

Cevap:

» iki kez gerceklesir ¢linkii bir glikoz molekdilii 2 piriivik asit tretir.

Soru 48

Mitokondrinin i¢ zarinda bulunan Elektron Tagima Sistemi (ETS), hicresel solunumda en fazla ATP’nin
Uretildigi evredir. Bu sistemde, NADH ve FADH2 molekilleri ETS'ye elektronlarini aktarir ve oksidatif
fosforilasyonla ATP sentezlenir.

Elektron Tagima Sistemi'nde NADH ve FADH2’nin ETS’ye aktardigi elektronlardan kag ATP
sentezlenir?

Cevap:

» NADH basina yaklasik 2,5 ATP, FADH2 basina yaklasik 1,5 ATP sentezlenir.

Soru 49

Elektron Tagsima Sistemi’nde, hidrojen atomlarinin elektronlari ETS boyunca tasinirken protonlar zarlar
arasl bosluga pompalanir. ETS’nin sonunda, elektronlar oksijen ile birleserek su olusturur.

Oksijenin ETS’deki temel rolii nedir?

Cevap:

» Oksijen, ETS’nin son elektron alicisidir ve elektronlari hidrojen iyonlari ile birlestirerek su olusturur.

Soru 50

Elektron Tasima Sistemi'nde protonlar (H*), mitokondrinin zarlari arasindaki bosluga pompalanir. Bu
yogunluk farki, ATP sentezinde kritik bir rol oynar.

Kemiosmotik hipotez ATP iiretiminde nasil bir rol oynar?

Cevap:

» Protonlar, ATP sentaz enzimi araciliiyla geri donerken ADP’den ATP sentezlenmesini saglar.

Soru 51

Hucresel solunumda glikozdan elde edilen enerjinin blytk bir kismi ATP’ye dénusurken bir kismi 1si
olarak kaybedilir.

Hiicresel solunum ile bir otomobil motorunun enerji verimliligi nasil karsilastirilabilir?
Cevap:

» Hucresel solunum, glikozun enerjisinin yaklasik %34’Gnu ATP’ye gevirirken, bir otomobil motoru
benzinin yalnizca %25’ini hareket icin kullanir.

Soru 52

Elektron Tasima Sistemi (ETS), mitokondrinin i¢ zarinda bulunur ve oksidatif fosforilasyon ile ATP
sentezlenmesini saglar. Bu sistemde elektronlar, indirgenme-yukseltgenme tepkimeleri ile tasinir ve
sonunda oksijenle birleserek su olusturur.

Elektron Tasima Sistemi'nde oksijen neden son elektron alicisi olarak gérev yapar?

Cevap:

» Oksijen, ETS’nin son elektron alicisidir ve elektronlari hidrojen iyonlari ile birlestirerek su olusturur.
Boylece elektron akisi devam eder ve ATP sentezi saglanir.

Soru 53

Mitokondrinin i¢ ve dig zari arasinda biriken protonlar, ATP sentaz enzimi araciliiyla geri doner ve ATP
sentezlenmesini saglar. Bu olay, hucresel solunumda buylk miktarda ATP Uretimini mamkuan kilar.
Oksidatif fosforilasyon siirecinde ATP’nin sentezlenmesini saglayan temel mekanizma nedir?
Cevap:

» ATP sentaz enzimi, protonlarin zarlar arasi bosluktan geri matrikse akigi sirasinda ADP’yi ATP’ye
donustirerek ATP sentezlenmesini saglar.



Soru 54

Hucresel solunumda, glikozun parcalanmasiyla Gretilen ATP'nin blyuk bir kismi ETS’de sentezlenir.
Ancak bu suregte enerjinin bir kismi da is1 olarak kaybedilir.

Hucresel solunum ile bir otomobilin enerji verimliligi nasil kargilagtirilabilir?

Cevap:

» Hucresel solunum, glikozun enerijisinin yaklasik %34’0n0 ATP’ye ¢evirirken, bir otomobil motoru
benzinin yalnizca %25’ini hareket icin kullanir.

Soru 55

Elektron Tasima Sistemi'nde protonlar, mitokondrinin zarlari arasindaki bosluga pompalanir ve bu
yogunluk farki ATP sentezinde kritik bir rol oynar.

Kemiosmotik hipotez ATP uretimini nasil agiklar?

Cevap:

» ETS sirasinda protonlar zarlar arasi bosluga pompalanir. ATP sentaz enzimi araciligiyla bu protonlar
geri matrikse dénerken ADP’den ATP sentezlenir.

Soru 56

Hucresel solunum sirasinda uretilen enerjinin bir kismi1 ATP sentezinde kullanilirken bir kismi da Isi
olarak kaybolur.

Hiicresel solunumda a¢iga ¢ikan isinin viicut sicakligini koruma ag¢isindan énemi nedir?
Cevap:

» Hiucresel solunumdan acgiga ¢ikan isinin bir kismi vicut sicakligini korumak igin kullanilir ve
organizmanin metabolik faaliyetlerini sirdurmesine yardimci olur.

Soru 57

Farkli organik molekiiller, hiicresel solunum tepkimelerine farkli asamalarda katilir. Karbonhidratlar énce
monosakkaritlere, ardindan pirtivata ve son olarak asetil CoA’ya donusur. Yag asitleri beta oksidasyon ile
asetil CoA’ya parcalanirken, proteinler deaminasyon sireciyle amino gruplarini kaybederek farkl
basamaklarda solunuma katilir.

Proteinlerin hiicresel solunuma katilabilmesi igin hangi slireglerden ge¢mesi gerekir?

Cevap:

» Proteinler 6nce amino asitlere parcalanir. Daha sonra deaminasyon ile amino grubu uzaklastirilir ve
kalan karbon iskeleti pirtivat, asetil CoA veya Krebs dongulsu bilesikleri olarak solunuma katilir.

Soru 58

Fotosentez, 1sik enerjisini kimyasal bag enerjisine gevirerek organik molekiller tretirken, solunum bu
molekdlleri parcalayarak enerji aciga cikarir. Bu surecler, ekosistemde enerji dénisimini ve gaz
doéngdlerini saglar.

Fotosentez ve solunum olaylari arasindaki temel iligski nedir?

Cevap:

» Fotosentez, organik besinleri ve oksijeni Uretirken; solunum, bu besinleri ve oksijeni kullanarak ATP
sentezler. Solunumun atik trinleri olan CO, ve H,O ise fotosentezin ham maddelerini olusturur.

Soru 59

Gecmiste bitkilerin gece solunum, glindiiz ise fotosentez yaptigi disunuliyordu. Ancak arastirmalar
bitkilerin 24 saat boyunca solunum yaptigini gostermistir.

Bitkilerde solunum hizinin fotosentez hizina goére degisimi atmosferdeki CO, seviyesini nasil
etkiler?

Cevap:

» Gunduzleri fotosentez hizi solunum hizindan fazla oldugunda, bitkiler trettikleri CO,’yi fotosentezde
kullanir ve atmosfere CO, salinimi azalir. Geceleri ise fotosentez durdugundan solunumun Urettigi CO,
atmosfere birakilir.

Soru 60

Solunum tepkimeleri sonucu agiga ¢ikan CO, ve H,O, fotosentezin ham maddeleri olarak kullanilir.
Solunum tepkimelerinin fotosentez siirecine katkisi nedir?

Cevap:

» Solunumda uretilen CO, ve H,O, fotosentezin ham maddeleri olarak kullanilir ve bu sayede
ekosistemde karbon ve su dongusu saglanir.



Soru 61

Sanayilesme ve niifus artisiyla birlikte atmosfere biiyiik miktarda CO, saliniyor. Uretici canlilar bu CO,'yi
kullanarak organik bilegik sentezlese de, dengenin bozulmasi ekolojik sorunlara yol acabilir.
Atmosferdeki CO, seviyesinin asiri artmasi ekolojik dengeyi nasil etkiler?

Cevap:

» CO, seviyesi arttiginda kuresel 1Isinmaya sebep olur, fotosentez hizini etkileyebilir ve ekosistemdeki
gaz dengesi bozulabilir.

Soru 62

Fotosentez ve oksijenli solunum, hlicresel enerji ddnlsimi slreglerinde birbirinin tamamlayicisidir.
Fotosentez sirasinda organik besin ve oksijen Uretilirken, oksijenli solunum bu maddeleri kullanarak ATP
uretir.

Fotosentez ve oksijenli solunumun temel farklari nelerdir?

Cevap:

» Fotosentez isik enerjisini kullanarak organik besin ve oksijen uretirken, oksijenli solunum organik
besin ve oksijeni kullanarak ATP sentezler ve karbondioksit agiga ¢ikarir.

Soru 63

Fotosentez, 1sik enerjisini kimyasal bag enerjisine donustlren bir stregtir. Oksijenli solunum ise organik
molekullerde depolanan enerjiyi ATP tretmek igin kullanir.

Fotosentez ve oksijenli solunumda kullanilan enerji tiirleri nelerdir?

Cevap:

» Fotosentezde isik enerjisi kullanilir ve kimyasal bag enerjisine dénusturulir. Oksijenli solunumda ise
besinlerdeki kimyasal bagd enerjisi ATP enerjisine cevrilir.

Soru 64

Fotosentez ve oksijenli solunum, 6karyot hiicrelerde farkh organellerde gergeklesir. Fotosentez
kloroplastta, oksijenli solunum ise mitokondride gerceklesir.

Fotosentez ve oksijenli solunumun gergeklestigi organeller nelerdir?

Cevap:

» Fotosentez kloroplastta, oksijenli solunum ise mitokondride gergeklesir.

Soru 65

Hem fotosentez hem de oksijenli solunum, enerji Uretiminde Elektron Tasima Sistemi’ni (ETS) kullanur.
Ancak ETS’nin goérev aldigi tepkimeler farklidir.

Fotosentez ve oksijenli solunumda ETS hangi gorevleri tistlenir?

Cevap:

» Fotosentezde ETS, isik enerijisini kullanarak ATP Uretir (fotofosforilasyon). Oksijenli solunumda ise
ETS, besinlerden alinan elektronlari oksijene ileterek ATP Uretir (oksidatif fosforilasyon).

Soru 66

Fotosentez ve oksijenli solunum, ekosistemde enerji dontisimunu saglayarak canhlarin yagsamsal
faaliyetlerini surdurebilmelerine olanak tanir.

Fotosentez ve oksijenli solunumun ekosistemdeki rolii nedir?

Cevap:

» Fotosentez, atmosferde oksijen Uretirken besin zincirinin temelini olusturur. Oksijenli solunum ise
fotosentez Urunlerini kullanarak ATP sentezler ve karbondioksit Uretir, boylece dongu devam eder.



